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САЙТ «КОЗАЦЬКОГО КРАЮ» В ІНТЕРНЕТІ
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З БУБНІВСЬКОЇ СЛОБІДКИ 
НА ЗОЛОТОНІЩИНІ, ЗВІДКИ КОРІННЯ
КОЗАЦЬКОГО ПОЛКОВНИКА БОГУНА — 
ЙДЕ ДОПОМОГА СПЕЦНАЗУ СУЧАСНИХ 
КОЗАКІВ ПОЗИВНОГО «БОБЕР»
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Кажуть, село Крупське на Золотоні-
щині назване на честь якогось козака 
Крупа? Версія, чесно кажучи, не дуже 
вірогідна. Зате цілком можна було б по-
вірити у варіант походження від слова 
«крупа», яке означає оброблене зерно - бо 
землю обробляти, щоб врожай приноси-
ла, у Крупському з діда-прадіда вміють. 
Однойменне підприємство «Крупське» - 
це команда із більше 50-ти працівників, 
яка обробляє більше 2 тисяч гектарів 
землі, вирощуючи зернові та олійні куль-
тури. 

«Наше підприємство, це не просто ро-
дина, це великий механізм, команда, яка в 
складних умовах сьогодення демонструє 
силу й міць, - говорить директор ПП «Круп-
ське» Володимир Барвет. - Доки наші вій-
ськові тримають фронт зі зброєю у руках, 
ми зобов’язані працювати і підтримувати 
оборонців, тримати економіку та допомага-
ти нашим працівникам та громаді загалом. 
Вважаю, що з цим завданням ми чудово 
справляємося, не дивлячись на скрутний 
фінансовий стан, навіть інвестуємо  у розви-
ток підприємства.

Минулорічні жнива - ще та пригода для 
аграріїв Черкащини. Чотири місячні норми 
опадів змушували нас буквально ходити 
між краплями дощу, по клаптику збирати 
збіжжя з полів. Посівна та жнива воєнного 
2022-го року запам’ятаються усім аграріям 
нашої країни і блокуванням портів, і теро-
ристичними атаками на нафтопереробні за-

До нинішнього літа 5-кілометрова ді-
лянка дороги від села Бубнівська Слобід-
ка до станції Гладківщина на Золотоні-
щині мала численні вибоїни. Наприкінці 
червня її відремонтували коштом СТОВ 
«Воля».

200 тисяч гривень і час, потрачені на 
підготовчі роботи й відновлення дорож-
нього покриття, на підприємстві вважають 
правильним рішенням. Оскільки йдеться 
про комфорт і безпеку місцевих людей – 
добрий стан дороги є запорукою покра-
щення руху рейсового автобуса між села-
ми і прискорення поїздок спецтранспорту 
поліції, ДСНС і «швидкої допомоги» у разі 
необхідності.

Ця ділянка маршруту була у не най-
гіршому стані, але у СТОВ вирішили, що 
спочатку краще здійснити роботи на ділян-
ці, яка найменш пошкоджена - щоб вона 
не руйнувалася далі під впливом погоди 
та руху транспорту. Найбільш проблемні 
ділянки, від села Гладківщина і до пово-
роту на однойменну залізничну станцію та 
дорога до с. Софіївка потребують значних 
капіталовкладень, які значно перевищують 

ресурси підприємства.
Повномасштабне вторгнення росії, на 

жаль, внесло свої корективи – замість тих 
же доріг, величезна кількість коштів вже 
потрачена на потреби ЗСУ та вимушених 
переселенців з регіонів, що постраждали 

внаслідок бойових дій. А окрім звичних ви-
плат за паї, видачі (разом із ТОВ «Золотоні-
ські сади») продуктових наборів усім своїм 
пайовикам та трьох сотень новорічних по-
дарунків дітям доводилося робити і незвич-
ні закупівлі – такі, скажімо, як 4 генератори 

для шкіл і дитсадків – щоб ті мали світло 
незалежно від дикунських спроб окупантів 
знищити енергосистему країни…

Головне – зберегти Волю нашої держа-
ви. Бо колись, майже століття тому (1926 
року) у сусідньому селі Сушки була засно-
вана артіль з такою ж назвою – «Воля». По-
тім її приєднали до колгоспу «Комуніст», 
пізніше це був колгосп з формально-укра-
їнською назвою імені Шевченка, а потім 
різко настало перейменування на колгосп 
«Росія»… А ще – була рабська робота в 
колгоспі не за зарплату, а за «трудодні», був 
і Голодомор, коли у людей забирали остан-
нє зерно…

Сучасне СТОВ «Воля» має однозвучну 
назву, проте зовсім з іншим наповненням 
змістом. Маємо назавжди звільнитися від 
нахабних спроб сусідів, які «залізли за 
межу», повернути в Україну рабство. А 
їхні наміри – з обстрілами мирних осель і 
цивільного населення і цілеспрямованим 
знищенням вже не лише енергосистеми, а й 
сільськогогосподарських складів і сховищ – 
очевидні. 

Проженемо геть окупантів – і знов по-
вернемось до відновлення доріг!..

«П’ЯТІРКА» КІЛОМЕТРІВ ВІДНОВЛЕНОЇ ДОРОГИ – 
ПОЧАТОК РОБОТИ, ЯКА ПРОДОВЖИТЬСЯ ПІСЛЯ ПЕРЕМОГИ

СИНЄ НЕБО НАД ЖОВТИМИ ПОЛЯМИ: 
село жнивує, вгадуючи погоду між краплями дощу

і під повітряні тривоги
води. Як наслідок - відсутність палива, мала 
пропускна спроможність залізниці для екс-
порту зерна. Всі ці чинники поставили нас, 
аграріїв, перед низкою проблем, які доводи-
лося вирішувати негайно, не маючи жодно-
го механізму, - проте і зупинка для нас не 
була виходом…

Працівники підприємства - це досвідче-
ні кадри. Агрономи, механізатори, комбай-
нери, технологи, - працівники, кожен з яких 
– професіонал своєї справи, ніхто не склав 
руки, не запанікував, став до роботи, і най-
головніше - бачив майбутнє.

Війна – це не тільки зброя. В першу чер-
гу – це люди. Вчорашні водії, комбайнери, 
слюсарі «Крупського» сьогодні взяли до рук 
зброю та з мужністю боронять нашу Укра-
їну. Коли до лав ЗСУ забирають 4-х квалі-
фікованих працівників, - це стало новим 
викликом для нас. Цих людей в робочому 
ланцюжку треба кимось замінити, а робочі 
процеси у нас безперервні.

На жаль, труднощі на початку посівної 
в умовах війни - це був лише початок. Ак-
тивні обстріли ворогом об’єктів енергетики 
позначилися і на збиранні врожаю, адже для 
висушування зерна потрібна електрика, а 
нам її критично не вистачало», - згадує Во-
лодимир Барвет.

У селі Крупське є ще одне підприємство, 
ТОВ «Золотоніський бекон», основний на-
прям роботи якого – тваринництво. Допо-
міжні - вирощування зернових та виробни-
цтво власних кормів.

«Посівна, жнивна кампанія, утримання 

худоби, підтримка військових, допомога 
працівникам і громаді, розвиток підприєм-
ства – це те, чим кожного дня жили наші 
працівники, – говорить директор Денис Ми-
роненко.

Наразі кожного українця турбує два 
важливих питання: шлях до нашої перемо-
ги та чи буде Україна з хлібом у 2023 році? 
Доки наші військові монолітним щитом сто-
ять на захисті нашої країни, метр за метром 
звільняють окуповані території - ми, в тилу, 
працюємо, щоб не зважаючи на усі перепо-
ни, українці були і з врожаєм, і мали м’ясо 
на столі.

Хоча загальна картина по Україні і різ-
ниться від минулорічних площ посівів, деякі 
сільгоспвиробники планують віддати пере-
вагу на користь соняшнику, ріпаку та сої 
через вищу питому вартість на відміну від 
кукурудзи, ячменю та пшениці, проте це не 
призведе до продовольчої кризи.

Якщо говорити про наше підприєм-
ство, то ми не змінювали посівні культури 
на економічно вигідні, адже ми вирощуємо 
в першу чергу для власних потреб. Не зва-
жаючи на труднощі, продовжуємо роботу в 
напрямку перетворення нашої праці із сиро-
винної на готову продукцію. 

Наші працівники переконані у завтраш-
ньому дні, своєчасній виплаті зарплати, роз-
витку та індивідуальній підтримці. Орен-
додавці земель впевнені у вчасній сплаті 
орендної плати. Місцеві жителі впевнені у 
подальшому розвитку села завдяки роботі 

нашого підприємства. Сплачені вчасно по-
датки та збори–підтримають економіку».

ПП «Крупське» і ТОВ «Золотоніський 
бекон» постійно працюють над облашту-
ванням села, де розташовуються. Техніка 
підприємств постійно залучається до наве-
дення благоустрою у селі - прибирання сні-
гу з доріг, вивезення сміття, косіння трави… 
Також підприємства надають різнопланову 
допомогу для облаштування зон відпочин-
ку.

Зокрема, цього літа у День захисту дітей 
ПП «Крупське» організувало зону для до-
звілля дітвори. Надувна гірка, батути та со-
лодка вата створили для дітей веселу атмос-
феру. В той же час батьки дітей мали змогу 
прийняти участь у щорічній лотереї.

Зазвичай лотерея для пайовиків про-
ходить під час святкування Дня села, що у 
листопаді, проте війна внесла корективи, - 
вирішили провести заходи на початку літа, 
коли весняно-польові роботи завершено і 
з’являється трохи вільного часу, як у аграрі-
їв, так і у селян. Вирішили об’єднати заходи, 
щоб і діти були задоволені, і пайовики.

Лотерея з більш як сотнею виграшних 
номерків – у якості призів - засоби побуто-
вої хімії, побутова техніка, речі домашнього 
вжитку, розмаїття лотів не залишило поза 
увагою нікого. Головний приз – пральна ма-
шина.

Українці пральні машинки або купують, 
або виграють – на відміну від орків, які вмі-
ють тільки красти чуже…
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Матвій Брус, герой ролика “Скоро 
вже буде Паска”, що став «вірусним» 
у соцмережах, влаштував акцію в Чер-
касах, яка зворушила українських вій-
ськових. Хлопчик роздавав листівки 
захисникам зі словами “Дякую за кожен 
день!”.

На опублікованому в мережі відео акції 
видно, як Матвій на вулицях обласного цен-
тру роздає листівки військовим, дякуючи за 
захист від окупантів і бажаючи міцного здо-
ров’я, щастя та наснаги.

“Дякую за кожен день. Дякую за спо-
кійний сон. Дякую за вільні міста. Ви наші 
захисники, обіймаємо вас”, – казав військо-
вим хлопчик.

Нагадаємо, Матвій став справжньою 
зіркою мережі, розрекламувавши м’ясні 
вироби своїх батьків-фермерів напередо-

ЗОЛОТОНІСЬКИЙ ХЛОПЧАК З «ВІРУСНОГО» РОЛИКА 
«СКОРО ВЖЕ БУДЕ ПАСКА» РОЗДАВАВ ЛИСТІВКИ 

ВДЯЧНОСТІ ВІЙСЬКОВИМ У ЧЕРКАСАХ

дні Великодня. За словами батька Матвія, 
у день, коли було записане це відео, роди-

на пішла садити город. Вочевидь, ніхто не 
заперечить того факту, що, зокрема, зав-

дяки Матвієві Брусу та його фразі «Скоро 
вже буде Пасха» із спонтанно записаного 
відео, що згодом перетворилася на пісню, 
настрій покращився у мільйонів людей на 
період Великодніх свят.«Світлий» і пози-
тивний ролик під час сповненої трагедія-
ми повномасштабної війни став вірусним, 
тобто таким, який був максимально роз-
повсюджений захопленою інтернет-ауди-
торією. А гурт «Мюслі UA» на його осно-
ві створив ще й запальний музичний трек, 
який дуже багато разів звучав на радіо і 
телебаченні та досі популярний в інтер-
неті. 

Батько хлопчика, фермер із Золотоні-
щини Володимир Брус веде YouTube-ка-
нал, який має понад 100 тис. підписників, 
– там він викладає відео про діяльність 
своєї фірми, з порадами колегам-аграрі-
ям.

Чому всі мюнхенські події на 
підтримку України «автоматично» 
є близькими мешканцям Черкащи-
ни, особливо її лівобережжя? Тому 
що практично в кожному з цих за-
ходів бере участь уродженець Золо-
тоноші, генеральний консул Укра-
їни в Мюнхені Юрій Ярмілко.

Шкільне товариство «Українська 
суботня школа», розташоване на 
території парафії Української гре-
ко-католицької церкви в німецькому 
Мюнхені, днями організувало свято 
останнього дзвоника «з українськи-
ми мотивами» - поєднали захід із 
«святом борщу» та ярмаркою з укра-
їнськими виробами, книжками та 
атрибутами, що популяризують нашу 
країну. До шкільного свята долучи-
лися і працівники Генерального кон-
сульства України в Мюнхені на чолі 

з Генконсулом Юрієм Ярмілком…
Дещо раніше у липні відбулася 

зустріч Юрія Ярмілка з другим бур-
гомістром Мюнхена Катрін Хабен-
шаден для обговорення важливих пи-
тань щодо підтримки українців, які 
мешкають у баварському регіоні Ні-
меччини, - включно з функціонуван-
ням Української суботньої школи, 
запровадженням української мови в 
місцевих навчальних закладах, діяль-
ністю української церкви в Мюнхені, 
а також проблемними питаннями шу-
качів притулку з України.

А незадовго до того – спецзахід у 
Мюнхені, орієнтований на людей, що 
надають Україні всебічну допомогу в 
часі повномасштабної агресії росії – 
за участі Міністерки з питань сім‘ї, 
праці та соціальної політики Німеч-
чини Ульріке Шарф та генерального 
консула України в Мюнхені Юрія 

Ярмілка…
Юрій Анатолійович – один з най-

досвідченіших українських дипло-
матів, в МЗС працює з 1990 року, на 
дипломатичних посадах за кордоном 
– з 1992 року (Австрія, Німеччина). 

У серпні 2022 року, напередодні 
Дня незалежності України, журна-
лісти газети Westfälischer Anzeiger 
взяли у пана Ярмілка інтерв’ю. 
«Помилкою росії було вважати, що 
російськомовні українці будуть зу-
стрічати окупаційну армію букетами 
квітів. Весь світ бачить, як Микола-
їв, Дніпро чи Запоріжжя воюють 
проти росіян. Це міста, де частина 
мешканців говорила російською. 
Однак це не означає, що вони під-
тримують росію. Вони – патріоти 
України!» – чітко заявив тоді золо-
тонісець і ця фраза потім цитувалася 
у багатьох інших ЗМІ…

ДИПЛОМАТ З ЧЕРКАЩИНИ
ФОРМУЄ ПІДТРИМКУ УКРАЇНИ 

НІМЦЯМИ МЮНХЕНА

«Помилкою росії було вважати, що російськомовні українці будуть зустрічати окупаційну армію букетами кві-
тів», - заявив золотонісець Юрій Ярмілко німецьким журналістам напередодні Дня Незалежності у 2022 році…

ЯКИХ ЗМІН УКРАЇНЦЯМ
ЧЕКАТИ У СЕРПНІ

ОДНОРАЗОВІ ДОПЛАТИ 
ПЕНСІОНЕРАМ ТА ВЕТЕРАНАМ
У серпні ветерани війни й жертв 

нацистських переслідувань, ветера-
ни російсько-української війни та 
члени сімей загиблих отримають 
одноразову доплату до Дня неза-

лежності України. Зазвичай доплати присвячувалися 
Дню перемоги та виплачувались у травні. Також грошо-
ві надбавки отримають пенсіонери з інвалідністю. 

ВИПЛАТИ ПЕРЕСЕЛЕНЦЯМ 
Від 1 серпня 2023 року буде автоматично подовжено 

виплати допомоги внутрішньо переміщеним особам, які 
отримують її зараз, до кінця січня 2024 року. Допомогу 
переселенцям, які проживають в Україні і є внутрішньо 
переміщеними особами, виплачуватимуть для осіб з ін-
валідністю та дітей у розмірі 3 тис. грн, для інших осіб 
- у розмірі 2 тис. грн.

КОМУ З ВПО НЕ ПРОДОВЖУВАТИМУТЬ 
ПЛАТИТИ ДОПОМОГУ
Не виплачуватимуть допомогу ВПО, які перебува-

ють за кордоном понад 30 календарних днів поспіль без 
обґрунтованих причин, що підтверджуються докумен-
тально (обґрунтованими вважаються причини, коли лю-
дина була у службовому відрядженні чи на стажуванні, 
перебувала на лікуванні або реабілітації, доглядала за 
хворою дитиною, оздоровлювала дитину) і тим, які вже 
повернулися до покинутого місця проживання. Також не 
отримують допомогу особи, які відбувають покарання в 
місцях позбавлення волі або були засуджені за колабо-
раціонізм.

Від 1 вересня переселенці можуть втратити допо-
могу, якщо з моменту ухвалення постанови уряду (з 11 
липня), вони: купили новий автомобіль (крім випадків, 
якщо авто передано на потреби ЗСУ); купили на суму 
понад 100 тис. грн земельну ділянку, квартиру, будівлю, 
цінні папери, віртуальні активи, іноземну валюту, бан-
ківські метали, техніку тощо; тримають на депозитному 
банківському рахунку кошти на понад 100 тис. грн.; ма-
ють на території поза зоною бойових дій житло площею 
понад 13,65 кв. м на одного члена сім’ї.

ЩО ЗМІНИТЬСЯ В КОМУНАЛЬНИХ ТАРИФАХ
ВІД 1 СЕРПНЯ
За світло продовжуємо платити за тарифами, які 

зросли від 1 червня 2023 року - не 1,44 і 1,68 гривні за 
кіловат, а за єдиним тарифом — 2,64 гривні. За словами 
представників НКРЕКП, в майбутньому українцям вар-
то очікувати ціну близько 5,5 гривні за кіловат-годину.

Ціна на газ для українців залишатиметься незмін-
ною. Щонайменше до 30 квітня 2024 року ціна на газ 
для населення від ГК Нафтогаз України залишиться не-
змінною і становитиме 7,96 грн за куб. м (з ПДВ).

Очікуваного підвищення тарифів на воду не буде. 
У липні в Україні мали зрости тарифи на постачання 
та відведення води. Але після заяви президента Украї-
ни Володимира Зеленського Національна комісія, що 
здійснює державне регулювання у сферах енергетики 
та комунальних послуг (НКРЕКП), скасувала власне рі-
шення.
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«Я хочу попросити голову На-
ціонального банку збрити бороду 
Володимиру Великому і Ярос-
лаву Мудрому і повернути нам 
наших князів у такому вигляді, 
в якому вони були на оригіналь-
них, найкращих гривнях», - звер-
нувся у вересні 2020 року Міністр 
Кабінету міністрів Олег Нем-
чінов до тодішнього керівника 
НБУ Кирила Шевченка. Потім 
Міністр уточнив: з появою борід 
водночас з 1 гривні на звороті 
зникло зображення кримського 
Севастополя (точніше, руїн дав-
нього Херсонеса).

У суспільстві й ЗМІ України 
ідею повернення оригінального 
зображення підтримали – адже 
багато хто й сьогодні вважає, що 
бороди «на російський манер» і 
російського типу шапка замість 
візантійської діадеми були не ви-
падково домальовані князям на 
купюрах саме в часи головування 

у Нацбанку Сергія Тигипка, який 
на президентських виборах очо-
лив виборчий штаб Януковича.  До 
речі, російськомовні сайти в той 
часи розганяли версію, що зобра-
ження кримського Херсонеса по-
трібно прибрати з купюри, бо на-
чебто малюнок руїн на грошах… 
погано вплине на економіку Укра-
їни. Натомість через три роки після 
окупації Криму росією (2017), ті ж 
самі сайти розписали, як «гарно» 
виглядають ті ж руїни Херсонесу 
вже на… 200-рубльових купюрах 
самої росії.

Так хто ж малював ту першу 
одногривневу купюру зразка 1992 
року (віддруковану в Канаді), яку 
Немчінов назвав «оригінальною і 
найкращою»? У колективі провід-
них українських художників, які 
розробляли ескізи перших купюр, 
був і уродженець Бубнівської Сло-
бідки на Черкащині Василь Пе-
ревальський, відомий як чудовий 
книжковий графік і як той, хто 

придумав найпотужніший символ 
Голодомору – встановлений як 
головний пам’ятник жертвам цієї 
трагедії біля Михайлівського собо-
ру в Києві.

Окрім «стартової» одногрив-
невої купюри, Василь Переваль-
ський розробляв ще й першу 
«чисто черкаську» 5-гривневу 
купюру з гетьманом-зем-
ляком Хмельницьким 
і зображенням церкви 
у Суботові на звороті 
та купюру 10 гривень, з 
портретом Мазепи, який 
будував церкви на рідній 
художнику Золотоніщині 
й зображенням Києво-Пе-
черської лаври на зворо-
ті. Для любителів містики 
може видатися невипадковим те, 
що лавра, зображення якої зберег-
ли на купюрах, повернулася у дер-
жавну власність України, а Крим, 
який прибрали з грошей, досі пере-
буває у ворожій окупації…

З початком повно-
масштабного вторгнення 
російські агресори зро-
били непридатними для 
обробітку величезні тери-
торії українського Півдня. 
Частина земель наразі 
залишаються під тимча-
совою окупацією, части-
на – досі усіяні вибухоне-
безпечними предметами 
внаслідок боїв і обстрілів, 
ще якась частина значно 
постраждала внаслідок 
підриву окупантами Ка-
ховської ГЕС і знищення 
однойменного водосхови-
ща…

ХУДОЖНИК ІЗ ЗОЛОТОНІЩИНИ ТВОРИВ 
НАЙКРАСИВІШІ ГРИВНІ СУЧАСНОЇ УКРАЇНИ

У червні 2023 року славному художнику Василю Перевальському 
із Золотоніщини виповнилося 85 років.

А у боністів, колекціонерів паперових грошей, промальова-
ні ним «дрібні» купюри зразка 1992 року користуються все біль-
шим попитом і коштують на спеціалізованих сайтах вже від 
500 гривень за купюру…

«ВІТАМІННІ БОМБИ» З НЕСЕКРЕТНИХ
«ЛАБОРАТОРІЙ» ЛІВОБЕРЕЖЖЯ ЧЕРКАЩИНИ

СТОВ «Воля» і ТОВ 
«Золотоніські сади». Зда-
ється, в самих назвах цих 
двох сільгосппідприємств 
на Золотоніщині відчува-
ється вітер дніпровських 
просторів і шум наддні-
прянських садів. Проте 
війна та інші виклики часу 
внесли корективи і в їхню 
раніше спокійну й розміре-
ну діяльність…

ТОВ «Золотоніські 
сади» до 2023 року займа-
лося вирощуванням яблук 
- на площі 150 га були 
висаджені яблуні сортів 
Голден, Айдаред, Бребурн, 
Симиренка… На підприєм-
стві, окрім сховища, функ-
ціонують сучасні сорту-
вальні лінії, які делікатно 
сортують фрукти за па-
раметрами величини, маси 
і навіть кольору…

Воєнні реалії сьогоден-

ня змусили до радикальних 
змін і використання площі 
садів під вирощування ін-
ших культур. Було прийня-
те складне, але необхідне 
рішення: замінити сад 
баштанними та пасльо-
новими культурами. Під-
приємство вже готується 
до збору першого врожаю 
нетипових для нашого ре-
гіону культур – кавунів та 
баклажанів…

СТОВ «Воля» продов-
жує працювати за двома 
напрямками: рослинни-
цтво та овочівництво. На 
більшій площі земельних 
угідь підприємство виро-
щує типові для Черкащи-
ни кукурудзу, соняшник, 
пшеницю та сою. Землі, 
відведені під овочівництво, 
засаджені культурами 
«борщового набору»: кар-
топля, буряк та морква.

Херсонець В’ячеслав Кісліцин довів, що золотоніські 
кавуни можуть стати новим сучасним «брендом» аграр-
ного краю

У «Золотоніських садах» переселенець з Херсонщини налагодив вирощування кавунів

Цей колоритний дідусь в брилі сфотографований 
між кавунами біля куреня на баштані у Суботові на 
Чигиринщині 92 роки тому, коли клімат був схожим на 
нинішній…

ІСТОРИЧНА ДОВІДКА
3 серпня – Всесвітній день кавуна, батьківщиною 

якого є Південна Африка. У Давньому Єгипті кавуни 
були «їжею фараонів», а римляни першими почали 
солити кавуни і варити з них солодощі.

В Україні і Європі кавуни вперше з’явилися май-
же тисячу років тому, а до Америки потрапили 
лише у XVI столітті з європейськими колоністами.

З 2002 року в місті Гола Пристань на Херсон-
щині до епідемії і повномасштабної війни щорічно 
проводився фестиваль «Український кавун – солодке 
диво». У 2023 році Гола Пристань затоплена внаслі-
док підриву окупантами Каховської ГЕС…

Цього літа світові ЗМІ 
обурювалися фотознімками 
з так званого «міжнародно-
го економічного форуму» в 
Петербурзі, де гостям розда-
вали черешні з окупованого 
Мелітополя, цинічно нази-
ваючи їх «вирощеними в 
росії». Проте вкрадені землі 
обов’язково повернуться до 
України, головне – зберегти 
«людський капітал» - фахів-
ців, які здатні відновити по-
страждалу економіку в усіх 
її галузях.

 Фаховий агроном В’я-
чеслав Кісліцин, який ви-
мушено виїхав з рідної Хер-
сонщини, зумів перенести 
всі свої вміння й технології 
з вирощування знаменитих 
херсонських кавунів на Чер-
кащину. 

Він має 10-річний досвід 
самостійного фермерсько-
го обробітку полів і виро-
щування баштанних. Після 
початку повномасштабної 
війни вимушений був пе-
ребратися з Херсонщини 
спочатку до Запоріжжя, де 
займався проектуванням 
систем крапельного зрошу-

вання на замовлення різних 
сільськогосподарських під-
приємств. За долею випадку 

довелося проектувати такі 
системи й досліджувати 
ґрунти і для господарств 
«Воля» та «Золотоніські 
сади» на лівобережжі Чер-
кащини. Олексій Головко, 
директор цих господарств, 
запропонував йому пере-
їхати на Золотоніщину, 
розвивати технологію виро-
щування у нашому регіоні. 
В’ячеслав погодився, бо 
Черкащину знає давно, - по-
стачав сюди кавуни, а після 
аналізу місцевих грунтів ще 
й переконався, що баштан-
ні успішно можна вирощу-
вати і на землях Середньої 
Наддніпрянщини… 

На більше ніж 10 гекта-
рах землі у селі Гладківщи-
на нині дозрівають шість 
сортів смачних кавунів. 
Мінімізуючи ризики, для 
вирощування обрали сор-
ти, виведені селекціоне-
рами саме для грунтових і 
кліматичних умов центру 
України. Причому висад-
жували не насіння, а сад-
жанці – щоб заздалегідь 
бачити якість майбутніх 
рослин. Результатом фахі-
вець задоволений - солодка 
«вітамінна бомба», яка під-
німатиме настрій україн-
цям і псуватиме окупантам, 
вже незабаром з’являться 
на полицях магазинів Чер-
кащини і стане вкладом 
херсонця у боротьбу з на-
слідками російської агресії. 
Називатимуть ці кавуни 
споживачі «херсонськими» 

за звичкою, чи приживеть-
ся нова назва «золотонісь-
ких» - покаже час, головне 
– те, що це кавуни Україн-
ські…

«Протяжність світлово-
го дня, перепади температу-
ри між днем та ніччю, – все 
це впливає на врожай та час 
його дозрівання, – говорить 
В’ячеслав. – Ми вперше 
спробували вирощувати цю 
культуру, побачили, де до-
пустилися похибок, проте в 
цілому задоволені результа-
том нашої роботи адже має-
мо добрий врожай».

Окрім кавунів, В’ячес-
лав Кісліцин вже розробляє 
нові схеми вирощування ка-
бачків, огірків, перцю, адже 
вважає цей напрям перспек-
тивним для Черкащини, 
хоча й зі своїми особливос-
тями. 

ДОВІДКА
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Іван Богун увійшов в історію як 
один з очільників Хмельниччини, 
проте ще до її початку встиг про-
славитися у сутичках і битвах про-
ти татар і московитів. На момент 
початку повстання під проводом 
Хмельницького числився козаком 
Чигиринського полку, проте зовсім 
скоро став полковником.

Прозваний ворогами «хитрим ли-
сом», Богун став відомий і як воїн, і 
як дипломат. Був твердо переконаний 
і переконував у цьому інших, що у 
боротьбі за Волю Україна має покла-
датися лише на власні сили і нізащо 
не довіряти підлій і підступній Мос-
ковській державі. На раді 1650 року 
в Чигирині виступив з промовою, в 
якій заявив: «У народі московському 
владарює рабство і невільництво у 
найвищій мірі… У них, окрім Божого 
та Царського, нічого власного нема і 
бути не може; і людей, на їх думку, 
створено нібито для того, щоб в ньому 
не мати нічого, 
а лише рабству-
вати. Самі вель-
можні та бояри 
Московські ти-
тулуються зви-
чайно рабами 
Ц а р с ь к и м и …
Стосовно ж 
п о с п о л и т о г о 
народу, то всі 
вони вважають-
ся кріпаками, за 
недовідомими у 
світі правами та 
привласнення-
ми, продаються 
на торжищах 
і в житлах од 
власників і господарів своїх нарівні з ху-
добою, а незрідка і на собак вимінюють-
ся… З’єднатися з таким неключимим 
народом є те саме, що кинутися із вогню 
в полум’я». Слово «неключимий» у то-
гочасній мові означало «ні на що хороше 
не придатний»…

Мудрого стратега і відважного воїна 
завжди супроводжував успіх в боях. Ле-
гендарним стало «льодове побоїще», яке 
Богун у лютому 1651 року влаштував 
польським крилатим гусарам, заманив-
ши їх козацьким лжевідступом на кригу 
Південного Бугу, у якому розпорядився 

пробити ополонки і за-
маскувати їх сіном… 

У битві під Берес-
течком зумів вивести 
майже все козацьке 
військо із здавалося б 
безвихідного оточення 
– вийшли через боло-
то, яке вважалося аб-
солютно непрохідним, 
вночі зробили гать із 
возів, наметів, кожухів, 
кінських попон, по-
суду і всього того, що 

було в обозі – і вийшли з «котла»…У 
березні 1653-го, коли каральні загони 
Чарнецького зусібіч оточили містечко 
Монастирище (нині - Черкащина), Богун 
наказав частині козаків вдягти кожухи 
овчиною доверху на татарський манер, 
зумів вивести їх за фортечні мури і зі-
мітувати «прибуття татарських союзни-
ків» - при цьому козаки, кінно штурму-
ючи поляків, викрикували на скаку всі 
татарські слова, що знали – і противник 
кинувся втікати… 

Того ж 1653 року Богун прославив-
ся ще й у поході на Молдову і розгро-

мі армії молдовського 
воєводи Георгіци, у 
битві проти поляків під 
Жванцем та у розгромі 
татарського війська, 
яке, зрадивши Хмель-
ницького, грабувало 
українські міста і села.

У 1654-55 роках ко-
заки Івана Богуна – у 
безперервних боях з по-
ляками на Брацлавщині 
та Уманщині. І знову 
полковник прославився 
як фортифікатор, узяв-
ши собі в союзники… 
природу й зимові мо-
рози. Спочатку ворог 
зламав собі зуби об 
фортечні вали Умані, 
политі за наказом Бо-
гуна водою і перетво-
рені на крижані гори, а 
потім в полі під Охма-
товим полковник зно-
ву спорудить справжні 
крижані вали, але цього 
разу… з безлічі воро-
жих трупів. І знову – 
переможе…

На час проведення Переяславської 
ради Іван Богун «командував прикор-
донною службою України» – відповідав 
за оборону усіх кордонів Гетьманщини. 
Рішення ради і Хмельницького не під-
тримав, бо як і раніше, вважав Москву 
брехливою і підступною, а військовий 
союз з нею – жахливою помилкою. 
Разом з Петром Дорошенком і леген-
дарним запорозьким кошовим Іваном 
Сірком Богун очолив потужну антимос-
ковську опозицію.

Після того як помер Богдан Хмель-
ницький, Богун підтримав гетьманів 
Юрія Хмельницького та Івана Вигов-
ського у їхньому протистоянні Москві. 
Але як тільки гетьмани починали «хи-
литися» до Туреччини чи Польщі – так 
Богун виступав і проти них, бо хотів ба-
чити Україну повністю незалежною. 

Козак, який загинув у лютому 1664 
року, назавжди увійшов в історію двох 
народів – українського й польського. 
Причому, поляки теж ставляться до Бо-
гуна з великою симпатією – завдяки кни-
зі Генрика Сенкевича «Вогнем і мечем» 
(1884) та її сучасній екранізації режисе-
ром Єжи Гофманом...

Від моменту початку повномасштабного вторгнен-
ня росії підприємства СТОВ «Воля» та ТОВ «Золото-
ніські сади» об’єднали зусилля, щоб реалізувати низку 
благодійних ініціатив. Надавали транспорт і заванта-
жували його продуктами харчування – і волонтерські 
«гуманітарні конвої» доставляли гумдопомогу в Суми, 
які у лютому-березні минулого року були майже ото-
чені окупантами та у Харків, де в перші дні наступу 
ворога тривали активні бойові дії на підступах до міста 
і цинічні обстріли харківських вулиць. Доставляли до-
помогу і військовим безпосередньо на лінію фронту, на 
Донецькому та Мелітопольському напрямках. 

Підприємства співпрацюють з організаціями, що до-
помагають як військовим, так і переселенцям. Одна з них 
- благодійна організація «ЗОЛОHELP». За час співпраці 
через цю організацію підприємствами надано допомогу 
більш ніж 1200 родинам вимушених переселенців з До-
неччини, Харківщини, Херсонщини та інших областей. 
Тільки овочів та фруктів (картопля, морква, яблука) пе-
редано більше 5 тонн. Військовим постачаються квадро-
коптери, засоби зв’язку, амуніція.., також ремонтуються 
автомобілі.

Загалом від початку повномасштабного вторгнення 
СТОВ «Воля» та ТОВ «Золотоніські сади» спрямували 
на благодійні цілі більше 2,5 мільйони гривень. 

Волонтери з гостинцями із Золотоніщини – на передо-
вій. 

Осінь 2022 року

Видача гуманітарної допомоги вимушеним пересе-
ленцям. 

Червень 2023 року

ВОЛОНТЕРИ З «МАЛОЇ БАТЬКІВЩИНИ» БОГУНІВ
ПРАЦЮЮТЬ НА ВЕЛИКУ ПЕРЕМОГУ

БОГУН 
І СУЧАСНІСТЬ
Ім’ям славетного козацького полковника 

Івана Богуна, геройством якого захоплюва-
лися навіть його вороги, названий військо-
вий ліцей в столиці України і вулиці у Києві, 
Львові, Тернополі, Хмельницькому, Вінни-
ці, Запоріжжі, Херсоні, Бердянську, Дніпрі, 
Сумах, Чернігові... Не вулиця, але провулок 
Івана Богуна є в Черкасах і в Чигирині, де він 
служив. Є і вулиці Богуна в містах Черкащи-
ни – у Шполі, Тальному і в Умані, яку він від-
важно захищав…

У складі Військово-Морських Сил України 
міг би й донині служити десантний корабель 
з назвою “Іван Богун”. Військові кажуть, що в 
АТО-2014 під Маріуполем він був би, як знахідка 
– може несподівно вискакувати на берег, навіть 
долаючи прибережні траншеї противника – зі 
140 морпіхами і десятком БТР чи 8 БМП на бор-
ту. Натомість десантний корабель «Іван Богун» 
після спуску на воду в Криму у 2000 році, про-
служив Україні всього рік, проданий при Кучмі, 
він вже 22 роки носить назву “HS Itaki” і служить 
ВМС Греції…

Іван Богун – це справді символ. Той, про яко-
го коронний обозний Анджей Потоцький писав 
королю Польщі, що для нього “найвища держав-
на рація — щоб не бути ні під вашою, королів-
ською, милістю, ні під царем”…

Символічно, що тепер під прапором брига-
ди ЗСУ, яка носить ім’я Богуна, служить багато 
добровольців-іноземців з майже 20 країн світу, 
але всі вони підкоряються наказам українців-о-
фіцерів. Перша окрема бригада спеціального 
призначення імені Івана Богуна прославилася у 
переможних боях проти російських окупантів, 
викидаючи їх з Житомирської, Київської і Хар-
ківської областей та з правобережжя Херсонщи-
ни.

Символічно й те, що з родинного села Богу-
нів на Золотоніщині нині надається максимальна 
волонтерська допомога ще одному підрозділу 
спецпризначенців, які продовжують славну спра-
ву предків-козаків. 

У момент, коли газета «Козацький край», 
який ви нині тримаєте в руках, вже була готова 
до друку, командир цього підрозділу, позивний 
«Бобер» попросив поки нічого не розповідати 
про діяльність його бійців. Але як тільки про це 
можна буде писати – читачі «Козацького краю» 
дізнаються про роботу спецпризначенців багато 
цікавого…

ІВАН БОГУН: КОЗАЦЬКИЙ ПОЛКОВНИК,
ЧИЄ ІМ’Я СТАЛО ЛЕГЕНДОЮ

У дослідженні відомого поль-
ського історика Евгеніуша Лятача, 
в авторитетному виданні 1936 року 
Polski Słownik Biograficzny Польської 
Академії Наук знаходимо відомості 
про сім’ю, у якій народився майбут-
ній знаменитий полководець Іван 
Богун: козацько-шляхетська родина 
Федора Богуна, що мешкала у мі-
стечку Бубнів (нині – село Бубнова 
Слобідка на Золотоніщині). Оче-
видно, дані ці дослідник козацьких 
війн, який загинув у нацистському 
концтаборі Освенцім у 1943 році, 
почерпнув в унікальних архівах Бі-
бліотеки князів Чарторийських у 
Кракові - ретельно вивчав їх напере-
додні Другої світової війни. 

Син золотоніського козака все життя закликав не вірити жодному слову москви…
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Календар на серпень — 
сприятливі дні 
для посадки
4, 5, 8, 9, 13, 14, 20-24, 27, 28, 31 серпня 

загалом сприятливі числа для посівів і поса-
док всіх рослин.

1-3, 15, 16, 25, 26, 29, 30  серпня  – за-
галом несприятливі дні для посіву, посадки 
і пересадки будь-яких рослин, згідно з мі-
сячним посівним календарем городника на 
серпень.

Коренеплоди
Редис — 4-9, 13, 14, 20-22, 27, 28, 31
Картопля — 4, 5, 13, 14
Буряк, морква, пастернак — 4, 5, 13, 14, 

23, 24, 31
Редька — 8, 9, 20-22, 27, 28

Цибулеві 
Цибуля на зелень — 6-9, 20-22, 27, 28, 

31
Декоративно-їстівні цибулі — 4-9, 13, 

14, 27, 28

Овочі до столу 
та на зберігання 
Томати, фізаліс  — 13, 14, 23, 24, 27, 28
Солодкий, гострий перець  — 20-24
Огірки  — 13, 14, 20-24, 31
Рання капуста  — 20-22, 27, 28
Кале, пак-чой, інша листова капуста  — 

4-7, 20-22, 31
Кабачки, патисони, гарбуз  — 13, 14, 20-

22
Стручкові (квасоля, горох і ін.)  — 20-22
Зернові (пшениця, овес, ячмінь, жито)  

— 20-24, 27, 28
Міцелій  — 17-24, 27, 28, 31

Зелень та трави 
Листовий салат  — 6-9, 20-22, 31
Шпинат  — 6, 7, 20-22, 31
Рукола, крес, листова гірчиця  — 4-7, 13, 

14, 23, 24, 31
Мангольд та інші листові овочі  — 4-9, 

31
Щавель  — 8, 9, 23, 24
Кріп та фенхель  — 8, 9, 27, 28
Петрушка, кінза та селера на листя  — 

20-22, 31
Базилік, материнка, розмарин, інші пря-

ні трави  — 18, 19, 23, 24, 31
Лікарські та чайні культури  — 17-19, 

23, 24
Мікрозелень  — 6, 7, 20-22, 27, 28

Ягідно-плодовий сад 
Суниця та полуниця  — 10-14
Яблуня  — 8, 9, 27, 28
Груша, айва  — 20-22, 27, 28
Абрикос, вишня, слива, персик  — 8, 9, 

20-22
Черешня  — 8, 9, 17
Волоський горіх, фундук  — 8-12, 20-22

Калина, шипшина, горобина, обліпиха  
— 4, 5, 8, 9, 13, 14, 31

Глід  — 6, 7, 13, 14, 17, 23, 24
Малина  — 10-14, 23, 24
Смородина  — 4, 5, 13, 14, 17, 23, 24, 27, 

28, 31
Аґрус та інші ягідники  — 13, 14, 23, 24, 

27, 28
Виноград  — 20-24

Декоративні рослини 
Однорічники  — 8, 9, 13, 14, 18-22
Цибулинні та бульбові  — 4, 5, 23, 24, 

27, 28, 31
Трав’янисті багаторічники  — 8, 9, 13, 

14, 18-22
Хвойні  — 18, 19
Живі огорожі  — 10-12, 17-22
Чагарники та дерева  — 4, 5, 8, 9, 17-22, 

31
Газони  — 6, 7

7
7Ïîðàäíèê

•  Ó ïåðø³é ïîëîâèí³ ñåðïíÿ ïîãîäà ïî-
ñò³éíà - çèìà áóäå äîâãà.
•  ßêùî áäæîëèíà ìàòêà ïðèïèíÿº â³ä-
êëàäàòè ÿéöÿ ó ñåðïí³ (çàì³ñòü âåðåñíÿ) 

- çèìà áóäå ðàííÿ ³ õîëîäíà.
•  ßêùî íàñ³ííºâà «ïàðàñîëüêà» â ìîðêâè ïîíèêëà - 
ñêîðî çàíåãîäèòü.
•  Ïåðåä äîùåì ðåï'ÿõ ðîçêðèâàº ñâî¿ êîëþ÷êè.
•  Ïåðåä íåãîäîþ êâ³òêîí³æêè êàðòîïë³ çãèíàþòüñÿ äî-
íèçó, à êâ³òêè íà÷åáòî â'ÿíóòü.
•  ßêùî áóð'ÿíè âë³òêó ðîñòóòü îñîáëèâî âèñîê³ - çèìà 
ñí³æíà.
•  Êîëè ë³òíüî¿ ïîðè â ïðîõîëîäíó ïîãîäó ÷óòè ãð³ì, òî 
òàêà ïîãîäà áóäå äîâãî.
•  ßêùî âå÷³ðíÿ çîðÿ ç ÷åðâîíÿñòèì â³äò³íêîì, à ïðè-
çàõ³äíå ñîíöå òàêîæ ðîç÷åðâîí³ëîñÿ - âíî÷³ çáåðåòüñÿ 
íà ãðîçó.
•  Äâà âå÷îðè ïîñï³ëü íåìàº ì³ñÿöÿ, à çîð³ ñâ³òÿòü - íà 
äîù.
•  ßêùî ââå÷åð³ ç³ðêè ñâ³òÿòü ÿñíî - áóäå òåïëèé, ñî-
íÿ÷íèé äåíü; êîëè æ ç³ðêè òüìÿí³ - íà äîù.
•   ßêùî íà ÷èñòîìó íåá³ íå âèäíî ìàëèõ ç³ðîê - áóòè áóð³.
•  Áëèìàííÿ ç³ðîê - îçíàêà ïîã³ðøåííÿ ïîãîäè ç ïî-
ñèëåííÿì â³òðó.
•  ßêùî âðàíö³ òðàâà ñóõà - ç îá³äó ïîòÿãíå õìàðàìè.
•  Â³äñèð³ëî ç îá³äó ï³äñîõëå ñ³íî - çáåðåòüñÿ íà äîù.
•  Êîìàð³, ìóõè òà ³íø³ êîìàõè íàáðèäëèâ³ - íà äîù ³ 
íåãîäó.
•  Ïàðóº òóìàí íàä ë³ñîì - ïîðà éòè ïî ãðèáè.
•  Ñòåðíÿ, ëàìàþ÷èñü, òð³ùèòü - íà äîù.
• Êà÷êè òà ãóñè êðè÷àòü, ïîëîùóòüñÿ, ï³ðíàþòü ³ á'þòü 
êðèëüöÿìè - íà äîù, ïðèòèõàþòü íà ãðîçó.

• ßêùî õìàðíî, àëå áäæîëè íå 
õîâàþòüñÿ ó âóëèê, à ïðî-

äîâæóþòü ëåò³òè â ïîëå 
- äîùó íå áóäå.
• ßêùî ïðè ñõîä³ 
ñîíöÿ ïàðêà äóõîòà - 
ï³ä âå÷³ð çáåðåòüñÿ íà 
äîù.

• ßêùî â òèõó ïîãîäó 
øóìèòü ë³ñ - ïåðåä 

ãðîçîþ.
• Âñòàíîâèâñÿ ñõ³ä-

íèé â³òåð - ïðèïèíÿòüñÿ 
ë³òí³ äîù³.

• Âðàíö³ ç'ÿâëÿþòüñÿ ãóñòà ðîñà 

é òóìàí - íà ïàðêèé äåíü.
• Ðèáàëêè çíàþòü: ÿêùî â³òåð äìå íà ñóõîä³ë, à ââå÷åð³ 
íàâïàêè - ³ç ñóø³ íà âîäó, çä³éìàþ÷è áðèç, ÷åêàé äîáðî¿ 
ïîãîäè.
• Õìàðè «ïåðåëèâàþòü êîëüîðè» - â³ùóþòü ãðîçó.
• ×èì øâèäøå «ðîñòóòü» íà ñõîä³ ï³ð'¿ñò³ õìàðè, çì³íþ-
þ÷è ôîðìó, òèì éìîâ³ðí³øà ãðîçà.
• Âèðóº æèòòÿ ó ìóðàøíèêó - äîùó íàéáëèæ÷èì ÷àñîì 
íå áóäå; êîëè æ íà ïîâåðõí³ ìàëî ìóðàõ ³ ò³ ïîâçàþòü, 
çàòÿãóþ÷è í³ðêè, - ÷åêàéòå îïàä³â; âåëèê³ ìóðàøèí³ êó-
ïèíè - íà ñóâîðó çèìó.
• Áàãàòî ìóðàøîê - ãîòóéòå íà ãðèáè êîçóáîê.
• Áë³äèé ì³ñÿöü - íà íåãîäó, ÷èñòèé ³ ÿñêðàâèé - íà 
õîðîøó ïîãîäó.
• Òèõî¿ ïîãîäè ç äåðåâ ïàäàº ñóõå ã³ëëÿ - íà äîù.
• Ãðîçà ó ñåðïí³ - íà äîâãó îñ³íü.
• Æóðàâë³ ïîëåò³ëè â ³ð³é ó ñåðïí³ - íà ðàííþ îñ³íü ³ 
ðàííþ çèìó.
• Ñòèãëèé îâåñ óäðóãå çàçåëåí³â - íà íåïîãîæó îñ³íü.
• Ñóõå ë³òî - íà äîùîâó îñ³íü..
• Êîìàð³ äóæå êóñàþòüñÿ - íà íåãîäó.
• Ïàâóêè ãîëîâí³ íèòêè ñâîãî ïàâóòèííÿ 
ïðÿäóòü êîðîòêèìè - íà ïîã³ðøåííÿ ïîãîäè.
• Ïðîõîëîäí³ ðàíêè ó ñåðïí³ - â³ñíèêè òåïëî¿ é ÿñíî¿ 
äåííî¿ ïîãîäè.
• Ïàâóê øèðîêî ïëåòå äîâãå ïàâóòèííÿ - óòðèìàºòüñÿ 
òåïëà ïîãîäà, ðîçòàøóâàâ ñâî¿ òåíåòà êîëåñîì - íà ñóøó.
• Ðàííº îïàäàííÿ ëèñòÿ - äî ðàííüî¿ çèìè.
• Ï³ñëÿ ñóõîãî é ñïåêîòíîãî ë³òà íàñòóïíèé ð³ê áóäå 
âðîæàéíèì.

2 ñåðïíÿ — ²ëë³. ßêùî çðàíêó õìàðíî, òî ñ³âáà ïîâèííà 
áóòè ðàííÿ ³ ìîæíà ÷åêàòè äîáðîãî âðîæàþ: ÿêùî õìàð-
íî îï³âäí³ - ñåðåäíÿ ñ³âáà, à ÿêùî ââå÷åð³ - ñ³âáà ï³çíÿ 
³ âðîæàé ïîãàíèé. Ö³ëèé äåíü ñîíÿ÷íî - íà íåäîð³ä. Íà 
²ëëþ ç'ÿâëÿòüñÿ õìàðè çðàíêó -íàñòóïíîãî ðîêó âðîäèòü 
õë³á íà ðàíí³õ ïîñ³âàõ; õìàðè ç'ÿâëÿòüñÿ â îá³ä - äîáðå 
âðîäÿòü ñåðåäí³ ïîñ³âè; õìàðè ç'ÿâëÿòüñÿ íàäâå÷³ð - äîáðå 
âðîäÿòü ï³çí³ ïîñ³âè.
4 ñåðïíÿ — Ìàð³¿ Ìàãäàëèíè. ßêùî âåëèê³ ñèëüí³ ðîñè 
- ëüîí áóäå ñ³ðèé òà êîñèé. ßêùî íà Ìàãäàëèíè ãðîçà - 
ñ³íà áóäå áàãàòî.
7 ñåðïíÿ — Ãàííè Õîëîäíèö³, Ìàêàðà. Ïî Ãàíí³ ñóäèëè 
ïðî çèìó. ßêà ïîãîäà äî îá³äó - òàê çèìà äî ãðóäíÿ; ÿêà 
ïîãîäà ï³ñëÿ îá³äó - òàêà çèìà ï³ñëÿ ãðóäíÿ. Äîù öüîãî 
äíÿ â³ùóº òåïëó, àëå ñí³æíó çèìó. ßêùî ðàíîê 7 ñåðïíÿ 
ïðîõîëîäíèé, òî é çèìà áóäå õîëîäíà.

ßêà ïîãîäà 8 ñåðïíÿ - òàê³ áóäóòü ³ íàñòóïí³ ÷îòèðè òèæí³.
17 ñåðïíÿ. Ïîãîæèé äåíü - òî é ëèñòîïàä áóäå ïîãîæèé, 
à êîëè õìàðíî ³ äîùèòü - òî é ëèñòîïàä áóäå ñ³ðèé, ³ 
ðàíî çàñí³æèòü.
19 ñåðïíÿ — Ñïàñ. Ïðèéøîâ Ñïàñ - áåðè ðóêàâèö³ ïðî 
çàïàñ. Ìèíóâ Ñïàñ - äåðæè êîæóõ ïðî çàïàñ. Äî Ñïàñ³âêè 
áäæîëà ðîáèòü íà ïàíà, à ï³ñëÿ Ñïàñ³âêè íà ñåáå. ßê ó 
Ñïàñ³âêó áóäóòü âåëèê³ â³òðè, òî çèìà áóäå ç â³õîëàìè òà 
ëþòèìè ìîðîçàìè .
ßêùî ó Ñïàñ³âêó íà äåðåâàõ æîâò³º ëèñòÿ, òî öå íàðîäíà 
ïðèêìåòà, ùî áóäå ðàííÿ îñ³íü.
ßêùî íà Ñïàñà íåìà äîùó, òî öå ïðèêìåòà, ùî áóäå ãàðíà 
ñóõà îñ³íü. Äîù³â íåáàãàòî áóäå .
ßêùî íà Ñïàñà éäå äîù, ñ³÷åíü íàñòóïíîãî ðîêó áóäå 
ñí³æíèé, ÿêùî æàðêî - ñ³÷åíü ìîðîçÿíèé.
ßêùî àíòîí³âêà âðîäèëà - íàñòóïíîãî ðîêó õë³á óðîäèòü.
Ïðîéøîâ Ñïàñ - ï³øëî ë³òî â³ä íàñ. 
23 ñåðïíÿ — Ëàâðåíò³ÿ. Íà Ëàâðåíò³ÿ äèâëÿòüñÿ îï³âäí³ íà 
âîäó: êîëè òèõà, òî é îñ³íü áóäå òèõîþ, à çèìà áåç çàâ³ðþõ.  
27 ñåðïíÿ - Òîäîñÿ, Ìèõåÿ. ßêùî â öåé äåíü äìå ñèëü-
íèé â³òåð, âåðåñåíü áóäå íåïîã³äíèé. ßêùî 27 ñåðïíÿ 
äåíü áóâ â³òðÿíèì - íà â³òðÿíó îñ³íü, ÿêùî áóäå áóðÿ 
- âåðåñåíü äîùîâèé. Íà Ìèõåÿ äìóòü â³òðè-òèõîâ³¿ - äî 
òèõî¿ îñåí³. 
28 ñåðïíÿ — Óñï³íÿ, ïåðøà Ïðå÷èñòà. Ïî÷àòîê ìîëîäîãî 
áàáèíîãî ë³òà. ßêùî ïîãîäà ìîëîäîãî áàáèíîãî ë³òà (ç 
28 ñåðïíÿ ïî 11 âåðåñíÿ) ãàðíà, òî ñòàðå áàáèíå ë³òî (13 
- 21 âåðåñíÿ) áóäå íåãîæèì. ßêà ïåðøà Ïðå÷èñòà - òàêà 
é îñ³íü. ßê íà Ïðå÷èñòó éäå äîù, òî îñ³íü áóäå 
äîùîâà, ñëüîòëèâà ³ õîëîäíà. ² íàâïàêè: 
ÿê íå áóäå äîùó, òî òåïëà, ñóõóâàòà, 
áåç áîëîòà .
29 ñåðïíÿ — òðåò³é Ñïàñ, 
ãîð³õîâèé. ßêùî æóðàâåëü 
â³äëåòèòü äî òðåòüîãî 
Ñïàñà, òî íà Ïîêðîâó 
áóäå ìîðîçíî. Ïî÷è-
íàºòüñÿ â³äë³ò ëàñò³-
âîê. Ï³ñëÿóñï³ííÿ 
ïðèéøëî - ñîíöå 
íà îñ³íü ï³øëî.

 

 Öå ãðèáêîâå çàõâîðþâàííÿ — ãîëî-
âíèé áè÷ ïîì³äîð³â òà êàðòîïë³, ÿêèé 
óðàæóº ¿õ ³ â òåïëèö³ ³ ó â³äêðèòîìó 
ãðóíò³. Ãðèáîê äîâãî, ðîêàìè çáåð³ãàºòü-
ñÿ â çåìë³, îñîáëèâî ïðè íåñòà÷³ êàë³þ 
òà ì³êðîåëåìåíò³â. Êð³ì òîãî, çáóäíèêè 
õâîðîáè òàêîæ çèìóþòü â êàðòîïë³.
 Äóæå ÷àñòî ñïàëàõè öüîãî çàõâîðþ-
âàííÿ áóâàþòü ó çàõèùåíîìó ãðóíò³, 
îñê³ëüêè ð³çê³ êîëèâàííÿ òåìïåðàòóð 
âäåíü ³ âíî÷³ íà âíóòð³øíüîìó áîö³ ïë³â-
êè óòâîðþþòü êîíäåíñàò, à íà ðîñëèíàõ 
íàêîïè÷óºòüñÿ âîëîãà.
Ó â³äêðèòîìó ãðóíò³, çàçâè÷àé, ïåðø³ 
îçíàêè öüîãî çàõâîðþâàííÿ ñïî÷àòêó 
ïðîÿâëÿþòüñÿ íà ëèñòêàõ êàðòîïë³, à 
íà ïîì³äîðàõ ¿õ ìîæíà ïîì³òèòè ÷åðåç 
8-10 äí³â.
 ßê âèùå çàçíà÷àëîñÿ, çáóäíèê çà-
õâîðþâàííÿ â îñíîâíîìó çáåð³ãàºòüñÿ íà 
áóëüáàõ òà â áóëüáàõ êàðòîïë³ ³ çà ïåðøèõ 
æå ñïðèÿòëèâèõ óìîâ õâîðîáà ïðîÿâëÿ-
ºòüñÿ íà ö³é êóëüòóð³, à ïîò³ì óæå íà 
ïîì³äîðàõ. Öå ïðèáëèçíî íàñòóïàº ï³ñëÿ 
15-20 ÷åðâíÿ. Äî öüîãî ÷àñó, ÿê ïðàâèëî, 

ô³òîôòîðè ó â³äêðèòîìó ãðóíò³ íå áóâàº. 
Àëå ïðè ñïðèÿòëèâèõ äëÿ õâîðîá ïîãîä-
íèõ óìîâàõ, äîù³, õîëîäí³ íî÷³, õîëîäí³ 
ðîñè, ð³çê³ ïåðåïàäè òåìïåðàòóð, àáî, 
ÿêùî âèñàäèëè çàðàæåíó ðîçñàäó, ðîñ-
ëèíè õâîð³þòü íà ³íø³ õâîðîáè (àëüòåð-
íàð³îç, áàêòåð³îç, ôóçàð³îçíå â’ÿíåííÿ, 
ñ³ðà ãíèëü, àñêîõ³òîç òà ³í.)
 Â òåïëè÷íèõ óìîâàõ äîñèòü ÷àñòî 
çóñòð³÷àºòüñÿ ï³âäåííèé ô³òîôòîðîç. 
Çàçâè÷àé â³í ïî÷èíàºòüñÿ â ðàííüî-
âåñíÿíèé ïåð³îä, ïðè âèðîùóâàíí³ ðîç-
ñàäè òà â ïåð³îä íàëèâó ïåðøèõ ïëîä³â. 
Çáóäíèê õâîðîáè ñïî÷àòêó ïîøêîäæóº 
êîðåíåâó øèéêó ðîçñàäè, â³ä ÷îãî ñòåáëî 
÷îðí³º, ðîçì’ÿêøóºòüñÿ àáî çàãíèâàº. 
Ï³çí³øå ÷îðíèé íàë³ò ïåðåì³ùàºòüñÿ ïî 
ñòåáëó âãîðó, ïåðåõîäèòü íà ëèñò ³ ïîò³ì 
ïëîäè. Çàõâîðþâàííÿ äóæå íåáåçïå÷íå 
òèì, ùî øâèäêî ïîøèðþºòüñÿ ó âèãëÿä³ 
÷îðíî-êîðè÷íåâî¿ ãíèë³ ñòåáåë, ëèñòê³â, 
ïëîä³â òà êîðåí³â íà äîðîñëèõ ðîñëèíàõ ³ 
çóïèíèòè éîãî äîñèòü ñêëàäíî. Çàçâè÷àé 
çàñòîñîâóþòü áàêîâ³ ñóì³ø³ 2-õ àáî 3-õ 
ïðåïàðàò³â.
 Òîìó êðàùå õâîðîáó ïîïåðåäèòè. 
Äëÿ öüîãî çàñòîñîâóþòü ïðîô³ëàêòè÷í³ 
îáðîáêè ñèñòåìíèìè ïðåïàðàòàìè ç 
äîäàâàííÿì ïðåïàðàòó Âèìïåë àáî 1% 
ðîç÷èíó Ãóìàòó íàòð³þ àáî êàë³þ.
 Êð³ì òîãî â òåïëè÷íèõ  óìîâàõ äóæå 
÷àñòî áóâàº íàêëàäêà, ðîçâèâàºòüñÿ ïàðà-
ëåëüíî 2 ôîðìè ô³òîôòîðîçó ï³âäåííèé 
òà çâè÷àéíèé. Óðîæàé ìîæå ïîâí³ñòþ çà-
ãèíóòè ïðè ðàííüîìó óðàæåíí³ êóëüòóðè. 
Òóò, çàçâè÷àé, ïîòð³áíî êâàë³ô³êîâàíà 
êîíñóëüòàö³ÿ ç àãðîíîìîì.
 Çâè÷àéíèé ô³òîôòîðîç ïðîÿâëÿºòüñÿ  
íà ëèñòêàõ òà ïëîäàõ, ð³äøå áóâàº ³ ñòå-
áëåâà ôîðìà. Ñòåáëåâà ôîðìà ô³òîôòîðîçó 
íàãàäóº ï³âäåííèé ô³òîôòîðîç ³ ðîçð³ç-
íÿºòüñÿ ÷àñîì ïîÿâè(ê³íåöü ë³òà-ïî÷àòîê 
îñåí³), ó â³äêðèòîìó ãðóíò³ — íà ïðîòÿç³ 
âñüîãî ïåð³îäó äîñòèãàííÿ ïëîä³â.
 Â öüîìó ñåçîí³ ï³ñëÿ äîù³â ïîòð³áíî 

îáîâ’ÿçêîâî îáðîáèòè ïîì³äîðè  òà êàð-
òîïëþ, òîìó ùî óìîâè äóæå ñïðèÿþòü 
ïîøèðåííþ îáîõ ôîðì ô³òîôòîðîçó, à 
òàêîæ ³íøèõ õâîðîá. ² êðàùå, íå ÷åêà-
þ÷è îçíàê õâîðîáè, îáðîáèòè ðîñëèíè.
 Äëÿ êàðòîïë³ â äàíèé ÷àñ êðàùå âè-
êîðèñòàòè ²íô³í³òî àáî Êîíñåíòî, àáî 
Òàíîñ ç Âèìïåëîì.
 Äëÿ ïîì³äîð³â áàêîâó ñóì³ø ïðåïà-
ðàò³â ãðóïè ì³ä³ ðàçîì ç Êâàäð³ñîì àáî 

Ñòðîá³, àáî Ôóíäàçîëîì ç äîäàâàííÿì 
ïðåïàðàòó Âèìïåë àáî ²ìóíîöèòîô³ò.
×åðåç 10-12 äí³â áàæàíî ïîâòîðèòè îá-
ðîáêó îäíèì ³ç ñèñòåìíèõ ïðåïàðàò³â: 
Òàíîñ, Àêðîáàò, Ö³ëèòåëü, Ðèäîì³ë 
Ãîëä òàêîæ ç Âèìïåëîì àáî Ãóìàòîì, 
àáî âèêîðèñòàòè á³îïðåïàðàòè Ô³òîöèä 
òà Ô³òîäîêòîð. Äî çàñîá³â çàõèñòó äóæå 
êîðèñíî äîäàòè ì³êðîåëåìåíòè àáî 
êàëüö³ºâó ñåë³òðó.
 Ïî ìîæëèâîñò³ ï³äðèõë³òü 
ðîñëèíè, ï³äæèâ³òü ï³ñëÿ 
òðèâàëèõ äîù³â, òîìó ùî 
ëåãêîðîç÷èíí³ åëåìåíòè 
æèâëåííÿ ïðîìèâàþòüñÿ ³ç 
çîíè êîðåí³â, ÿê ÷åðåç ñèòî, 
â íèæí³ øàðè ãðóíòó. Êð³ì 

òîãî, â óù³ëüíåíîìó ï³ñëÿ äîù³â ãðóíò³ 
íå äîñòàòíüî ïðàöþº êîðåíåâà ñèñòåìà.
Äóæå êîðèñíî ï³äëèòè ï³ä êîð³íü á³îïðå-
ïàðàòè Áàéêàë, Àãðîâ³ò, Òðèõîäåðì³í, 
Ô³òîñïîðèí áàæàíî òàêîæ ç Ãóìàòîì 
àáî Ãóì³ô³ëäîì, ùîá ï³äñòèìóëþâàòè 
êîðåíåâó ñèñòåìó òà ï³äíÿòè ³ìóí³òåò 
ðîñëèíàì.
 Ï³ñëÿ öèõ çàõîä³â ÿ äóìàþ, Âè îòðè-
ìàºòå õîðîøèé ÿê³ñíèé óðîæàé.
Íåõàé ë³òî ïðèíåñå Âàì ò³ëüêè ðàä³ñòü 
òà çàäîâîëåííÿ, à ñìà÷í³ òà êîðèñí³ 
îâî÷³ ³ ôðóêòè — çäîðîâ’ÿ ³ åíåðã³þ äëÿ 
çâåðøåííÿ Âàøèõ ìð³é òà çàäóì³â.
             
 Â÷åíèé àãðîíîì ïî çàõèñòó 

ðîñëèí Òêà÷åíêî Ì.Ï.
 Ìàãàçèí «Ôëîðà», ì.×åðêàñè, 
âóë.. Áëàãîâ³ñíà,255, Öåíòðàëüíèé ðèíîê, 

òåë..: (0472) 45-43-80

ВРЯТУЙТЕ КАРТОПЛЮ І ПОМІДОРИ ВІД ФІТОФТОРОЗУ!

Ùîá ñìà÷íî ¿ñòè âîñåíè, ïðî êàðòîïëþ 
ç ïîì³äîðàìè âàðòî ïîäáàòè âæå çàðàç

ÍÀÐÎÄÍ² ÏÐÈÊÌÅÒÈ ÑÅÐÏÍß

¹10 (10) 4 ñåðïíÿ 2011 ð.

Ось і посівний календар на сер-
пень … Засумувати б, що літо закін-
чується, так ніколи — час пожинати 
плоди, в прямому значенні цих слів. 
Кабачки, томати, огірки, сливи, 
абрикоси, персики, яблука і Ко зрі-
ють одночасно і вимагають збору і 
переробки врожаю. А битва за ньо-
го не закінчилася — на грядках і в 
саду безліч рослин, які треба поли-
вати, полоти, захищати від хвороб і 
шкідників. Крім того, пора подума-
ти і про врожай майбутнього сезо-
ну, адже більшість плодових дерев 
і чагарників в цей час закладають 
плодові бруньки наступного року. 
Загалом, роботи в саду і на городі в 
серпні не менше, ніж в посівну.

Щасливого вам завершення літа!

Посівний календар на серпень 2023
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Петро ДОБРО

Ректор Київського університету Святого Воло-
димира (нині це – університет ім.Т.Шевченка) Ми-
хайло Максимович наддніпрянські села любив ще 
більше, аніж Великий Київ – недаремно ж він осе-
лився на Михайловій горі у Прохорівці. У журналь-
ній публікації «Огляд церков Бубнівської сотні» 
1848 року науковець описав не лише православні 
храми, які були на той час у селах, підпорядкованих 
Бубнівській козацькій сотні, а й деякі старовинні 
церковні скарби, збережені в них на той час.

«Здавна існують тут чотири прихідські церкви: 
Преображенська – в Бубнові, Микільська – в Бубновій 
Слобідці, Михайлівська – в Сушках та Іллінська – в 
Прохорівці, окрім того, у Прохорівці – ще й кладови-
щенська Успенська», - писав Максимович. 

Професор наголошував: стародавнє спілкування 
Канева з лівобережжям згадалося, коли Січ поверну-
лася на Дніпро в 1734 році: бубнівські козаки, посту-
паючи у запорожці, приписувалися зазвичай до «то-
вариства Канівського куреня», нерідко були в ньому 
отаманами і з Січі, за старовинним козацьким звичаєм, 
обдаровували церкви у своїх селах, звідки родом були. 

Максимович описує наявні на той час у бубнівській 
церкві Преображення Господнього старовинні книги в 
дорогих окладах: напрестольне Євангеліє 1763 року – з 
дарчим підписом запорізького отамана Канівського ку-
реня Петром Максимовим та «Требник» 1746 року від 
ченця Печерського монастиря Віталія. В цій же церкві 
зберігалася і метрична книга з частково розмитими во-
дою під час дніпровського потопу 1845 року сторінками 
– із записами про всіх померлих, народжених і одруже-
них у Бубнові, починаючи з 1 січня 1734 року.

 У церкві Бубнівської Слобідки зберігалась така ж 
метрична книга із записами, лише починаючи з 1737 
року. Слобідська церква, присвячена Святому Мико-
лаю, була збудована 1777 року коштом Романа Федо-
ровича Строчинського, колишнього курінного отамана 
Запорізької Січі. Після руйнування Січі у 1775 році мос-
ковською солдатнею, козацький отаман не припинив опіку 
над церквою. Максимович називає наявні на той час у цер-
кві Бубнівської Слобідки дари від цього отамана: срібний 
напрестольний хрест і скринька для зберігання дарів, теж0 
хорошої ювелірної роботи зі срібла. Також називається да-
роване козацьким старшиною Силою Вубленком Євангеліє 
київського друку 1697 року в оправі зеленого оксамиту та 
Євангеліє 1794 року, в оправі з червоного оксамиту – дар 
Печерського ієромонаха Сифа Карлицького. А ще – ікони, 
даровані родиною майора Михайла Томари – рідного брата 

особистого учня видатного українського філософа Григо-
рія Сковороди…

У Святомихайлівській церкві в Сушках Максимович 
відзначає київське Євангеліє 1746 року, подароване січо-
вим козаком Канівського куреня Василем Гуржієм та си-
ном його Іваном, козаком того ж куреня, а також збірку 
святкових служб «Мінея» 1754 року від січового козака 
Степана Шияна та «Цвітну триодь» - чернігівського друку 
книгу канонів 1685 року, подаровану церкві Захарієм Ща-
сненком.

При прохорівській церкві Святого Іллі були і школа, і 

шпиталь козацький. А ще – дзвіниця з великим дзво-
ном, відлитим коштом отамана Канівського куреня 
Павла Фесуненка. Максимович цитує слова, які про-
читав на столітньому на той час дзвоні: «року 1738 
серпня 20 дня, дзвін цей зроблено для храму Свято-
го Пророка Іллі в село Прохорівку, коштом січового 
отамана куреня Канівського Павла Фесуненка, за 
відпущення гріхів його, а стараннями Дмитра Про-
хоровича». Тоді ж Максимович бачить і престольне 
Євангеліє у срібній з позолотою оправі, подарова-
не цьому храму тим же отаманом Фесуненком. Ін-
ший дзвін храмової дзвіниці мав напис: «року 1722 
зроблений цей дзвін стараннями пана сотника Ми-
хайла Прохоренка». Цікаво, що основу пожертв на 
цей дзвін склало майно, яке заповів на церкву перед 
смертю простий козак Роман Косенко – 140 овець, 
5 волів, 5 коней «та невелика рухомість козацька».

Багато в Іллінській церкві було й інших дорого-
цінних дарів від козаків: срібні чаша, діскос з прибо-
ром і напрестольний хрест від отамана Єфрема Іван-
ченка, чотири срібні лампади від запорожців Івана 
Невінчаного і Григорія Поперечного, плащаниця, 
ризи від сотників Прохоровича і Василевського, 
срібна чаша і срібне кадило від будівничого Бубнів-
ської церкви Петрівського. Між іконами Іллінської 
церкви найбільш шанованою була ікона Богоматері 
в срібному кіоті – дар Олени Базилевичевої. Цікаво, 
що у війну проти Наполеона на потреби армії було 
взято два фунти (майже кілограм!) срібла з одних 
лише підвісок до кіота цієї ікони…

Що ж до кладовищенської церкви Успіння у 
Прохорівці, то збудована вона була коштом того ж 
Федора Петровського з козацької старшини. Ціка-
во, що після пожертв на побудову декількох церков 
Бубнівської сотні, у нього ще залишався скарб – 
прикопана в садку скринька з чеканними карбован-
цями. А оскільки на старості Петровський жив сам 
і повністю втратив зір, то наявність скарбу на місці 
перевіряв час від часу наосліп, постукуючи палицею 
по землі у садку в одному й тому ж місці. Це помі-

тив хлопець, який прислужував Петровському – і разом з 
козаком Негрієм вкрав ту скриньку зі скарбом…

Будівничого церков Федора Петровського не стало 5 
серпня 1795 року, самі ж церкви ще мали майже півто-
ра століття часу перебудов й оновлення, з періодичним 
вилученням москвою срібла на війни, як у вищезгадано-
му випадку з кіотом. В часі ж московсько-більшовицької 
окупації ХХ століття церкви колишньої Бубнівської сотні 
були остаточно пограбовані й поруйновані, як пограбова-
ні були і самі нащадки колись багатих наддніпрянських 
козаків…

Ярослав ЗВЕНИГОРА

У січні 1751 року в Синодальній кон-
торі Москви «с прістрастієм» допитува-
ли Анатолія Мелеса, єпископа з козаць-
кої Запорозької Січі, який «провинився» 
перед московитами тим, що «вел себя в 
Сечи буйно, по царским дням молебни не 
правил, вел себя как будто на отделение 
Сечи от России». Народився найволе-
любніший єпископ Запорозької Січі на 
Мелесовому хуторі під Золотоношею…

Із тексту допиту в Синодальній конторі: 
“От роду ему двадцать осьмой год; отдан 
для обучения латинско-
го и прочих диалектов 
в Киевскую академию, 
в коей он, Анатолий, и 
обучался по 1743 год и 
ходил до школы пиити-
ки; ныне он, Анатолий, 
по-еврейски и по-не-
мецки позабыл, а зна-
ет говорить и писать 
по-гречески и по-латы-
ни…

Будучи Вашего Императорского Вели-
чества малороссийским, Переяславского 

Віра

ЗОЛОТОНІСЕЦЬ МЕЛЕС ЖИТТЯ
ПРОВІВ У МОНАСТИРЯХ,

АЛЕ ЗАЛИШИВСЯ СПРАВЖНІМ
КОЗАКОМ…

полку, местечка Золотоноши, природным 
подданным, своевольно в 1743 году из Рос-
сии за границу ушел и, бродя в Польше и 
Волосской земле по разным местам и мо-
настырям, монашество и иеромонашество 
через происки свои, без избрания, яко чу-
ждой церкви клирик, получа, в 1749 году в 
Афонскую гору, в Павло-Георгиевский мо-
настырь пришедши, через полшеста меся-
ца во архимандрита Константинопольским 
патриархом Кириллом таковым же непра-
вильным образом произведен…»

Пожалівшись у стилі, звичному для 
московитів усіх часів,  на «своєвольноє» 
перебування ченцем на святій горі Афон 

у Греції і навіть на зро-
блене Константинополь-
ським патріархом «нє-
правільноє проізвєдєніє» 
в архімандрити, клерки 
Синодальної контори 
зробили в доносі наго-
лос на ще більше «пр-
єступлєніє» Анатолія 
Мелеса – наголосили, 
що він «без дозволу» 
відвідав закордонний «в 

Польше монастырь, именуемый Мотренин. 
А из оного Мотренина монастыря пошел 

он, Анатолий, в волосской город Бокурешт, 
в коем имеется еллино-греческая школа». 
«Бокурешт» – це Бухарест, столиця су-
часної Румунії, а «Мотренин монастырь в 
Польше» – це Мотрин монастир в Холодно-
му Яру на території сучасної Черкащини – 
ці землі належали на той час Польщі…

Коли вільнолюбного козацького єписко-
па зіслали до монастиря в Сибір, дорогою 
він «к побегу своему способу искал, и в 
караульного капрала за чинимое ему в том 
запрещение нож бросил».

Коли ж зрештою за розпорядженням ца-
риці був повернутий в Україну і став насто-
ятелем монастиря у Глухові на Сумщині, на 
нього знову строчили кляузи – жалілися, що 
ходить босим навіть у холоди, займається 
фізичними тренуваннями, а ченцям наказав 
декілька дзвонів переплавити на гармати – 
золотонісець хотів, щоб навіть у монасти-
рі українці тренувалися стріляти. По кому 
саме – московські шпигуни не знали, але 
враховуючи біографію єпископа, здогадува-
лися і переживали з цього приводу…

Старовинна гравюра – козацька рада на Запорозькій Січі. Козаки на радах шикува-
лися півколом, лицем до прапора і Січової церкви, у якій певний час настоятелем був 
знаменитий Мелес з хутора під Золотоношею…

Чернець-козак, якого високо ці-
нили церковні ієрархи Афону і Кон-
стантинополя, увійшов в історію 
як настоятель козацької церкви 
Запорозької Січі, а ще – як той, хто 
метнув ножа у конвоїра-москови-
та і розпорядився… переплавити 
церковні дзвони на гармати

У церквах Бубнівської сотні козаків благословляли на ратні 
походи, на мирну працю і щасливе життя. 

Малюнок Сергія ОВЧАРЕНКА

СРІБЛО Й ДЗВОНИ ЦЕРКОВ БУБНІВСЬКОЇ КОЗАЦЬКОЇ СОТНІ
Запорозькі отамани й козаки-січовики шанували хрест не менше, аніж шаблю…
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Чигиринська ГО «Вільне Козацтво Холодного Яру»

Свідоцтво про державну реєстрацію КВ 
№18773-7573ПР від 18.01.2012 р.

Відповідно до закону про дерадя-
нізацію, ухваленого 28 липня 2023 
року, поняття «селище міського 
типу» зникне. Міста, селища, села і 
поселення – адміністративні одини-
ці територіального устрою України 
згідно з новим законом. Також вво-
диться поняття «поселення» - ком-
пактне місце проживання людей за 
межами населеного пункту, яке не 
має сталого складу населення і не 
належить до категорії населеного 
пункту.

Колись же були ще й хутори – і 
їхня історія щезає з пам’яті людей, 
чиї предки на них жили. Наша газета 
завжди ставила за мету збереження 
української культури, а ці козацькі ху-
тори часто були основою давніх тра-
дицій, місцем народження видатних 
людей, - водночас розповімо, чим ці 
хутори і села живуть у наш час…

Цікаве фото, якому більше 102 ро-
ків, відшукав нинішнього літа у поль-
ських архівах відомий київський істо-
рик Андрій Руккас. Фотознімок було 
зроблено у таборі для інтернованих 
у м. Вадовіце в Польщі, орієнтовно 
1921 року. На фото, яке погано зберег-
лося - воїн Армії УНР, уродженець Зо-
лотоніського повіту Григорій Шандра, 
який був бунчужним 1-го кінного пол-
ку Чорних Запорожців, прикоманди-
рованим до 1-ї Запорізької стрілецької 
дивізії. Збереглася скупа інформація: 
20-річний бунчужний Шандра хотів 
виїхати з табору до села Олеша Бу-
чацького повіту в Галичині (нині Тер-
нопільської області), де мешкала його 
знайома дівчина. Чи виїхав – так і не 
відомо, як і абсолютно нічого не відо-
мо про його подальшу долю…

Ба більше – хоча Руккасу вдалося 
знайти дані, що Шандра був родом з 
хутора Підлипів на Золотоніщині – 
про такий хутір ніхто не знає й інших 
письмових згадок про нього нема, 
хоча прізвище Шандра досі розпов-
сюджене на Золотоніщині, особли-
во в Піщаній. Відомий краєзнавець, 
кандидат історичних наук, дирек-
тор наукової бібліотеки Черкаського 
національного університету імені 
Б.Хмельницького Григорій Голиш має 
версію: хутір Підлипів міг бути біля 
села Липівське. Пізніше це село роз-
ділилося на два - Старолипівське і Но-
волипівське, але у 1958 році обидва ці 
села були назавжди затоплені Кремен-
чуцьким водосховищем. Тепер на цьо-
му місці - Липівський орнітологічний 
заказник на воді...

Іноді для того, щоб історія населе-

ного пункту загубилася, не обов’язко-
во навіть, щоб його затопив Дніпро. 
Скажімо, вже дуже мало хто пам’я-
тає, що на місці сучасної Зорівки на 
лівобережжі були, окрім власне Зо-
рівки, ще й Чугуївка, Сотниківка та 
Мелесівка. А між тим – всі ці колишні 
козацькі хутори мали власну бага-
ту історію. Зокрема, у цьому номері 
«Козацького краю ви можете прочи-
тати про Анатолія Мелеса, який за 
підтримки січовиків-запорожців, не 
питаючи дозволу російського Синоду 
цілий рік очолював козацьку церкву 
Січі – при цьому колишній чернець 
Афонських монастирів ще й отримав 
титул архімандрита особисто від Кон-
стантинопольського патріарха. Уявіть 
географію звершень і подорожей: до 
Афона, де Мелес був ченцем, від зо-
лотоніської Зорівки – більше 1200 км; 
до Константинополя (нині Стамбула) 
– півтори тисячі кілометрів. Навіть до 
Січі на Запоріжжі – і то чотири сотні 
кілометрів. А відбувалися всі ці по-
дорожі й пригоди чверть тисячоліття 
тому - в часи, коли найбільш швидкіс-
ним транспортом був кінь…

А чи знаєте ви, що прообразом 
сотника Деркача у гоголівських «Ве-
чорах на хуторі біля Диканьки» був 
реальний сотник Бубнівської сотні на 
Золотоніщині, Денис Деркач? Деталь-
ніше про це дізнаєтеся в одному з на-
ступних номерів «Козацького краю», 
як і про Лукашевичів, загадкових 
нащадків козацького роду колишніх 
власників села Крупське, одному з 
яких приписується авторство знаме-
нитої «Історії Русів»…

Згідно з давніми переказами, між 
Переяславом і Кременчуком тягнувся 
ланцюжок козацьких сторожових по-
стів для попередження про ворожі на-
біги. Один з таких сторожових постів 
був на полі нинішньої золотоніської 
Хрущівки. Влітку 2014-го року заги-
нув доброволець батальйону «Айдар» 
Валентина Чурута. Як розповіли по-
братими героя, уродженець Хрущів-
ки з її славою сторожової застави, 
Чурута у день загибель був у складі 
дозорної групи і загинув саме на спо-
стережному пункті біля селища Мета-
ліст на Луганщині. Знакова історична 
паралель, свідчення давнини традицій 
боротьби за Волю… 

Готуючи публікації про історію 
міст і сіл Черкащини, журналісти 
«Козацького краю» як і завжди, «три-
матимуть руку на пульсі сьогодення» 
- від нас ви дізнаватиметесь новини 
не лише Черкас, а й найменших сіл 
області.

4 с ерпня  – 15 с ерпня
ÄÅÍÜ Â ²ÑÒÎÐ²¯

4 серпня 1687 р. Гетьманом України обрано 
Івана МАЗЕПУ.
4 серпня 1914 р. у Львові створено Союз 
визволення України.
4 серпня 1968 р. помер Олександр 
ЗАГРОДСЬКИЙ, уродженець села Зеленьків 
(нині Тальнівського району Черкащини), 
один із отаманів Холодноярської республіки, 
командир 2-ї Волинської дивізії, генерал-
полковник Армії УНР. 

5 серпня 1882 р. народився Петро БУДЗ, начальник оперативного 
штабу 2-ї Коломийської бригади Галицької армії,  полковник 
Армії УНР, співредактор щомісячника "Український Скиталець", 
директор Бережанської дівочої гімназії.
5 серпня 1899 р. народився письменник 
Борис АНТОНЕНКО-ДАВИДОВИЧ.
5 серпня 1940 р. помер історик Дмитро 
ЯВОРНИЦЬКИЙ.

6 серпня 1657 р.  помер Гетьман України Богдан 
ХМЕЛЬНИЦЬКИЙ.
7 серпня 1897 р. народився Леонід МОСЕНДЗ, 
старшина Армії УНР, письменник, член Легії 
українських націоналістів. 
8 серпня 1819 р. народився український 
письменник Пантелеймон КУЛІШ.
8 серпня 1919 р. загинув Дмитро СОКОЛОВСЬКИЙ, 
повстанський отаман. 

9 серпня 1792 р. запорожці висадилися на 
Кубань. 
9 серпня 1849 р. у Північній Буковині скасовано 

кріпосне право. 

10 серпня 1648 р. Богдан 
Хмельницький перемагає поляків 
під Пилявцями на Поділлі.
10 серпня 1680 р. помер запорозький кошовий 
Іван СІРКО. 
12 серпня 1107 р. київські князі під 

Лубнами розбивають половців.

14 серпня 1893 р. народився Ілля БОДРУГ, 
командант 24-го Коломийського піхотного 
полку УГА. 
14 серпня 1922 р. загинув Марко 
ШМЯХОВИЙ, отаман, автор спогадів.

14 серпня 1968 р. помер Данило ЛИМАРЕНКО, 
організатор Вільного козацтва, повстанський отаман 
Добровеличківської волості, підполковник Армії УНР.
15 серпня 1649 р. Богдан ХМЕЛЬНИЦЬКИЙ переміг 
поляків під Зборовим. 

«КОЗАЦЬКИЙ КРАЙ» ЗАПОЧАТКОВУЄ СЕРІЮ
СПЕЦВИПУСКІВ, ПРИСВЯЧЕНИХ СЕЛАМ 

І МАЛИМ МІСТАМ ЧЕРКАЩИНИ

Літо-2023, боєць-спецназівець аеророзвідки окремого десантно-штур-
мового батальйону читає спецвипуск «Козацького краю», присвячений ме-
дикам-добровольцям. Патч на шоломі має напис «No touch No talk No eye 
contact», що у перекладі означає приблизно: «Не чіпати, не розмовляти, в очі 
не заглядати». Прямо як для випадку, щоб не відволікали від читання нашої 
газети... Чекайте і на наступні спецвипуски, присвячені нашим бійцям!


